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Лето – благоприятная пора для сохранения и укрепления здоровья детей, создания условий для их полноценного, всестороннего, психического и физического развития. Растущий и развивающийся организм ребенка очень чувствителен к воздействию различных факторов окружающей среды.
Можно больше находиться на воздухе, играть, закаляться, в полной мере насладиться его дарами: свежим воздухом и  солнечными лучами. В нашем детском саду   в дошкольной группе проводилась  летняя оздоровительная работа.

 Для успешной летней воспитательно – оздоровительной работы были созданы оптимальные условия, обеспечивающие воспитание и развитие детей на прогуле, и в помещениях. Акцент был сделан на увеличении времени пребывания воспитанников на свежем воздухе, на повышении двигательной активности детей через подвижные игры, спортивные развлечения, выносной материал.
Летняя – оздоровительная работа была организована по утвержденному плану и нацелена на обеспечение охраны жизни и здоровья воспитанников, организацию здоровье - сберегающего режима, предупреждение заболеваемости и травматизма.

Основными задачами работы на летний - оздоровительный период являлись:

- реализовать систему мероприятий, направленных на оздоровление и физическое развитие детей, их нравственное воспитание, развитие любознательности и познавательной активности, формирование культурно-гигиенических и трудовых навыков;

- создать условия, обеспечивающие охрану жизни и здоровья детей, для самостоятельной, творческой деятельности детей на участке;

- осуществлять педагогическое и социальное просвещение родителей по вопросам воспитания и оздоровления детей в летний период.

Работа в летний период проводилась по направлениям: воспитательно-образовательная работа, оздоровительная, работа с родителями.
В группе был разработан режим дня, согласно летнему периоду: утренний приём и гимнастика на воздухе, прогулки, закаливающие мероприятия:  солнечные ванны,  обливание ног перед сном, обливание рук до локтя, физкультурные мероприятия, соблюдался питьевой режим.

Прием детей проводился ранним утром на участке.  Организовывая подвижные, развивающие, спортивные игры, были созданы условия, обеспечивающие охрану жизни и укреплению здоровья детей.
 
На каждом участке имеется разнообразный материал для игр детей: песочные наборы, формочки, ведра, материал для развития движений, самостоятельной двигательной активности, для сюжетно – ролевых игр, игр и опытов с водой и почвой.
Много времени отводилось чтению художественной литературы: сказки, загадки, разучивание стихов.
Просмотр видео «Летние явления природы». Презентация «Загадки и стихи о летних явлениях в природе»
Рисование «Моя семья». Чтение стихотворения «Мама спит, она устала…»
Просмотр альбома «Профессии». Разгадывание загадок про профессии.
Рассматривание альбомов «Народная игрушка».
Чтение художественной литературы: сказка «Крылатый, мохнатый да масленый», И.Сутеев «Под грибом»
Отгадывание загадок о подводных обитателях. Просмотр альбома «Морские 
обитатели»

Для родителей были подготовлены:
1. Консультация для родителей «Безопасность детей летом».
2.  Консультация для родителей «Правила поведения детей на воде».
В летний период проводились праздники и развлечения:

1. Развлечение « Что нам лето принесло»
Большое внимание уделялось играм:

1. Дидактические игры «Угадай сказочного героя»,  «Угадай сказку», Кто где живет», «Чьи детки», «Кто как кричит», Найди пару», «Кто спрятался?», «Сложи цветок», «Найди растение по описанию», «Назови лишний цветок».
2. Игры с мячом;
3. Игры на спортивной площадке»;

4. Подвижные игры и другие интересные мероприятий: театры, целевые прогулки, просмотр мультфильмов в дождливую  погоду  и много другого соответственно плану.
Беседа  «День защиты детей». «Вишенка в подарок».
Просмотр мультфильмов «Живая игрушка», «Кот Леопольд», «Лунтик и его друзья».
Аппликация «Медуза», «Гусеница», изготовление бабочки из бумаги.

Рисование «Загадки с грядки», «Я рисую море…».
Постоянно проводились наблюдения в природе,  где они узнали много интересного о жизни растений, насекомых, птиц.

 
На территории участка  вместе с детьми наблюдали за луговыми цветами и лекарственными растениями. Ухаживали и наблюдали за ростом растений.
Уход за цветами на клумбе.
Беседа с детьми о роле леса на планете.

 
В течение лета были изучены свойства песка. Игры с песком и сооружение построек из него – одно из самых увлекательных занятий в летнее время. А результатом  явилось  пополнение знаний о свойствах песка.
Проводилась работа по предупреждению бытового и дорожного травматизма, противопожарной безопасности.

Много времени уделялось работе с неблагополучными семьями.
Индивидуальные консультации « Ребенок один дома», «Книжки в нашем доме» и др.
Беседы с родителями «Ругать можно, а хвалить нужно», «Давайте задумаемся».

Памятки для родителей «Роль семьи в борьбе с алкоголизмом», Моя семья – мой пример!», «Не курите рядом с нами».

Профилактические беды с ребенком «Быть здоровым – модно», «Как сохранить здоровье» и другое.
Проведенная работа с детьми способствовала укреплению здоровья детей, их физическому, интеллектуальному и эстетическому развитию.
